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Настоящая рекомендация распространяется на измерительные пре­

образователи типа ’’Сапфир", выпускаемые по ГОСТ 22520-85 и предназ­

наченные для непрерывного преобразования избыточного давления (да­

лее давления), разряжения, избыточного давления-разрежения, абсолют 

ного давления и разности давлений в унифииированный токовый сигнал, 

в том числе на преобразователи разности давлений, используемые для 

измерений расхода и уровня. Рекомендация устанавливает методику их 

первичной и периодической поверок.

Допускается применять данную рекомендацию для поверки других 

измерительных преобразователей (датчи ков), если это предусмотрено 

НТД на эти изделия.

Основные нормативно-технические характеристики преобразовате­

лей:

Верхние пределы измерений:

избыточного давления от OflS кРа до 1000 МРа;

разрежения от 0 ,0 6  до 100 кРа;

избыточного давления-разрежения от минус 0,125-плю с 0 ,1 2 5  кРа 

до минус 0 ,1  -  плюс 2 ,4  МРа;

абсолютного давления от 2 ,5  кРа до 16 МРа; 

разности давлений от 0 ,0 6  кРа до 16 МРа.
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Цредельные значения выходных сигналов 0 - 5 ,  0 - 2 0 ,  4 -2 0 ,  5 - 0 ,

20 -0  и 20 -4  мА.

Преобразователи разности давлений имеют линейно возрастающую 

или линейно убывающую характеристику выходного сигнала, остальные 

преобразователи -  линейно возрастающую.

Пределы допускаемой основной погрешности от + 0 ,2  до + 1 ,5  %,
Межповерочный интервал установлен в эксплуатационной документации на преобра­
зователь конкретного типа. ^  ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

I . I .  Цри проведении первичной и периодической поверок должны 

быть выполнены следующие операции:

Внешний осмотр -  п ,5 .1 .

Опробование -  п .5 .2 .

Определение основной погрешности преобразователя -  п .5 .3 .

Определение вариации выходного сигнала преобразователя -  п .5 .4 .

Примечание. Первичную ведомственную поверку совмещают с прием­
кой ОТК, если представитель ОТК, осуществляющий 
приемку, имеет право ведомственной поверки. В этом 
случае при наличии на предприятии Госприемки или 
других видов специальной приемки первичную поверку 
проводит ОТК при предъявительских испытаниях.

2 .  СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

Наименование средства Основные метрологические и технические х а -
поверки и обозначение рактеристики средства поверки
НТД

2 .1 .  Цри проведении поверки применяют ср ед ства , указанные в

т а б л .1 .
Таблица I

Манометр абсолютного 
давления МПА-15

Пределы допускаемой основной погрешности 
± 6 ,6 5  Ра в  диапазоне 0 -2  ЛО4 Р а ; ± 1 3 ,3  Ра 
в  диапазоне 2 . I 0 4 -  1 ,3 3 .1 0  Р а ; ± 0 ,0 1  % от

ления в  диапазоне 1 ,З З .Ю 5 -  4 .1 0
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Продолжение табл,1

Наименование средства 
поверки и обозначение
нтд

Основные метрологические и технические ха­
рактеристики средства поверки

Микроманометр МКМ-4 Класс точности 0 ,0 1 .  Диапазон измерений 
0 ,1 - 4 ,0  кРа

Микроманометр МКВ-250 Пределы измерения 0 , - 2 ,5  кРа. Абсолютная 
погрешность + 0 ,5  Ра

Манометр грузопршневой 
МП-2.5 I  и П-го разря­
дов11̂ !  3291-83

Предел допускаемой основной погрешности 
iP»0 2 ; + 0 ,05  % от измеряемого давления в 
диапазоне измерений от 25 кРа до 0 ,2 5  МРа

Мановавдмметр гр узо- 
поршневой МВП-2,5 по 
ГОСТ 8291-83

Пределы измерения избыточного давления 
0-г0,25 МРа; вакуумметрического давления 
0 - 0 ,1  МРа, предел допускаемой основной по­
грешности: ±5 Ра при давлении (избыточном 
или вакуумметрическом) 0 - 0 ,0 1  МРа; +0,05 % 
от измеряемого значения при давлении свыше 
0 ,0 1  МРа

Манометр грузопоршне­
вой МП-6 I  и П-го раз­
рядов по ГОСТ 8291-83

Предел допускаемой основной погрешности 
+ 0 ,0 2 , + 0 ,05  % от измеряемого давления в 
диапазоне измерений от 0 ,0 6  до 0 ,6  МРа

Манометр грузопоршне­
вой МП-60 I  и П-го раз­
рядов

Манометр грузопоршне­
вой МП-600 I  и П-го 
разрядов до ГОСТ 
8291-83

Предел допускаемой основной погрешности 
+ 0 ,0 2 ; +0 ,05  % от измеряемого давления в 
диапазоне измерений от 0 ,6  до 6 МРа

Предел допускаемой основной погрешности 
±Р»02; + 0 ,05  % от измеряемого давления в 
диапазоне измерений от 6 до 60 МРа

Манометр грузопоршне­
вой МП-2500 П-го раз­
ряда по ГОСТ 8291-83

Предел допускаемой основной погрешности 
iP  ,05  % от измеряемого давления в диапазо­
не измерений от 25 до 250 МРа
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Наименование средства 
поверки и обозначение
нтд

Основные метрологические и технические ха­
рактеристики средства поверки

Установка УПВД 
Ш -1000

Классы точности 0 ,1  и 0 ,2 .  Верхний предел 
измерений 1000 МРа

Преобразователи дав­
ления измерительные 
электрические ИПД

Предел допускаемой основной погрешности 
± 0 .1 ;  ± 0 ,1 5 ; + 0 ,25  % для пределов измере­
ний 0 -1  и 0 - 1 ,6  кРа. Предел допускаемой 
основной погрешности ± 0 ,0 6 f% i3 ,15 % для 
пределов измерений от 0 - 2 ,5  кРа до 0 -1 6  
МРа

Комплекс для измерения 
давления иифровой ИПДЦ

Предел допускаемой основной погрешности 
+ 0 ,0 5 ; 4 0 ,0 6  %. Пределы измерений от I  
кРа до 16 МРа

Автоматизированный за ­
датчик избыточного дав­
ления "Воздух-250"

Верхние пределы измерений разности давле­
ний 1 0 . . .2 5 0  Р а; предел допускаемой основ­
ной погрешности + ( 0 ,2 - 0 ,4 )  Ра. Верхние 
пределы измерения избыточного давления 
400-2500 Р а; предел допускаемой основной 
погрешности + ( 0 ,1 - 0 ,2) % от номинального 
значения выходного сигнала

Автоматизированный за­
датчик избыточного дав­
ления "В о зд у х -1 ,6 "

Верхние пределы измерений I . . . I 6 0  кРа; 
предел допускаемой основной погрешности 
^ 0 ,02  %\ ± 0 ,0 5  % от действительного зна­
чения измеряемого параметра

Автоматизированны!! за ­
датчик избыточного дав­
ления "В о зд у х -2 ,5"

Верхние пределы измерений 2 5 . . .2 5 0  кРа; 
предел допускаемой основной погрешности 
+ 0 ,02  %\ ни0,05 % от действительного зн а- 

1 чения измеряемого параметра
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Продолжение табл.1

Наименование средства поверки 
и обозначение НТД

Основные метрологические и техниче­
ские характеристики средства поверки

Автоматизированный задат­
чик избыточного давления 
"В озд ух-6,3 "

Верхние пределы измерений 6 3 . . .6 3 0  
кРа; предел допускаемой основной 
погрешности + 0,02  %\ +0 ,05  % от 
действительного значения измеряемого 
параметра

Барометр М 67 Пределы измерений 610-900  mmty 
Погрешность измерения + 0 ,8

Вакуумметр теплоэлектриче-
ский ВТБ-1

Пределы измерений 2 . I 0 ”3 mmHj -  
-  750 т/пНу

Образдовая катушка сопротив­
ления Р 331

Класс точности 0 ,0 1 .  
Сопротивление 100

Магазин сопротивлений РЗЗ 
по ГОСТ 23737-79

Класс точности 0 ,2 .  
Сопротивление до 9 9 9 9 9 ,9 -^ -

Магазин сопротивлений
Р 4831

Класс точности 0 ,0 2 / 2 .К Г 6 
Сопротивление до I I I I I I ,1  л -

Цифровой вольтметр Щ 1516 Класс точности 0 ,0 1 5 .  Верхний пре­
дел измерений 5 V

Потеншюметр постоянного 
тока Р 3 6 3 -1

Класс точности 0 ,0 0 1 .  Верхний пре­
дел измерений 2 , I 2 I I I I  V

Вольтметр универсальный
Щ 31

Предел допускаемой основной погреш­
ности + 0 ,015  % при измерении тока
5 а?/

Миллиамперметр постоянного 
тока по ГОСТ 8711-78

Классы точности 0 ,1  и 0 ,2 .  Верхний 
предел измерений 30 т А

Блок питания 22БП-36 Напряжение постоянного тока 
(3 6 + 0 ,7 2 )1 /
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С .6 МИ

Наименование средства 
поверки и обозначение
нтд

Основные метрологические и технические 
характеристики средства поверки

Источник постоянного Наибольшее значение напряжения 50 У  .
тока Б 5-8 Допускаемые отклонения + 0 ,5  % от у с т а -

новленного значения

Термометр ртутный с т е к - Предел измерений 0 -5 5  °С.
лянный лабораторный Цена деления шкалы 0 ,1  °С.
по ГОСТ 215 -73 Цредел допускаемой погрешности + 0 ,2  °С

Манометр МТИ и вакуум­ Классы точности 0 ,6  и I .
метр ВТИ душ точных из­ Пределы измерений от 0 - 0 ,1  до 0 -1 6 0  МРа
мерений

Разделительный сосуд

Стальной баллон малой
и средней емкости по
ГОСТ 949 -7 3  с газообр аз­
ным техническим азотом
по ГОСТ 9293-74

Газовый баллонный ре­
дуктор по ГОСТ 6268 -7 8

Запорные игольчатые
вентили по ГОСТ 2 3 2 30 -78

Фланец Присоединительные размеры
по ГОСТ 1 2 Ы 5 -8 0

2 .2 .  Образиовые средства измерений, применяемые при поверке 

(далее -  образцовые СИ), должны быть поверены или аттестованы и 

иметь действующие сви детельства о поверке или аттестации. Вспомо­

гательные средства измерения должны иметь действующее свидетельство 

о поверке или клеимо, удостоверяющее ее проведение.



МИ__________________С .7

2 .3 .  Допускается применять средства поверки, не предусмотренные 

перечнем, приведенным в  т а б л .1 , при условии обеспечения ими условий 

и проведения поверки в соответствии с р азд . 4 и 5 .

3 .  ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

3 .1 .  При проведении поверки должны быть соблюдены требования 

безопасности по ОСТ 2 5 -9 9 7 -8 2  для изделий, относящихся к классу 01 

по ГОСТ 1 2 .2 .0 0 7 .0 - 7 5 ,и требования до безопасности эксдлуатаиии при­

меняемых средств поверки, указанных в  НТД на эти сред ства .

4 . УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

4 .1 .  Цри проведении поверки должны быть соблюдены следующие ус­

ловия :"

1) температура окружающего воздуха 23+2 °С;

2) относительная влажность окружающего воздуха от 30 до 80 %\
3) давление в помещении, где проводят поверку (далее атмосферное 

давление) от 84 до 1 0 6 ,7  кРа (от 630 до 800 юл Ну ) ;

4 ) колебания давления окружающего возд уха, влияющие на результа­

ты сравнения выходного сигнала поверяемого преобразователя и соеди­

ненного с ним образцового СИ, должны отсу тствовать ; в  случаях, когда 

это позволяет конструкция поверяемого преобразователя и образцового 

СИ (например, для преобразователей разности давления), влияние этих 

колебаний может быть существенно уменьшено, для чего камеры поверяе­

мого преобразователя и образцового СИ, соединяющие с атмосферой, сле­

дует соединить между собой. Импульсную линию, через которую подают 

измеряемое давление, допускается соединять с дополнительными емкос­

тями, вместимость каждой из которых должна находиться в пределах от

I  до 50 £ .  Влияние колебаний давления окружающего воздуха может 

быть также снижено при использовании образцовых задатчиков с опорным
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давлением;

5) Вибрация, тряска, удары, наклоны и магнитные поля, кроме земне- 

г о ,  влияющие на работу преобразователя, должны отсутствовать;

6 ) напряжение питания постоянного тока (36  + 0 ,72 ) V  ;
Пульсация напряжения не должна превышать + 0 ,5  % значения напряже­

ния питания;

7) сопротивление нагрузки

(500  +50) -Л - -  при поверке преобразователей с предельными значе­

ниями выходного сигнала 0 и 20  или 4 и 20  /У)А;
(1200 + 5 0 ) -Л- -  при поверке преобразователей с предельными значе­

ниями выходного сигнала 0 и 5 /г)А;

8) рабочая среда для преобразователей с  верхними пределами до 

2 ,5  MRa включительно -  воздух или нейтральный г а з ,  более 2 ,5  МНа -  жидк 

кость ;
Примечание.Допускается использовать : жидкость -  при поверке пре­

образователей с верхними пределами измерений от 0 ,4
до 2 ,5  МРа при условии обеспечения тщательного запол­
нения системы жидкостью; воздух или нейтральный га з—

— при поверке преобразователей с верхним пределом изме­
рений от 2р до 60 МНа.

S) при поверке преобразователей разности давления значение изме­

ряемого параметра устанавливают цри сообщении минусовой камеры с атмос­

ферой и подаче соответствующего избыточного давления в плюсовую камеру 

преобразователи разности давлений. При поверке преобразователей этих 

вид об на малые пределы измерения следует руководствоваться условиями "4 " 

настоящего пункта. При использовании в качестве образцовых СИ задатчиков 

с опорным давлением следует подавать в минусовую камеру опорное давление

4 .2 .  Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие под­

готовительные работы.

Преобразователи должны быть выдержаны при температуре, указанной 

в п . 4 . 1 . ,  не менее 3 [и , е и время выдержки не указано в т е х -
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нияеском описании и инструкции по эксплуатации;

выдержка преобразователя перед началом испытаний после вклю­

чения питания долины быть не менее 0 ,5  h ;

преобразователи долины быть установлены б  рабочее положение с 

соблюдением указаний технического описания и инструкции по эксплуа­

тация;

система, состоящая из соединительных линий, образцовых СИ и 

вспомогательных средств для задания и передачи измеряемого парамет­

ра при необходимости ( д .5 .2 .4  д / д .2) должны быть проверена на гер­

метичность в соответствии с п .л .4 .2 .1  -  4 . 2 . 4 .

4 . 2 . 1 .  Проверка герметичности системы для поверки преобразова­

телей давления, разности давлений, разрежения с верхними пределами 

измерений менее 100 кВ а, абсолютного давления с верхними пределами 

измерения более 0 ,2 5  МРа проводится яри значениях давления или ра­

зрежения, равных верхнему пределу измерений поверяемого преобразо­

вателя .

Проверку герметичности системы для поверки преобразователей 

давления -разрежения проводят при давлении, равном верхнему преде­

лу измерений избыточного давления.

Проверку герметичности системы для поверки преобразователей 

разрежения с верхним пределом измерений 100 кРа проводят при р аз­

режении, равном 0 ,9 - 0 ,9 5  значения атмосферного давления.

Примечание. Проверку герметичности системы для поверки пре­
образователей абсолютного давления с верхними пре­
д ел ам и  измерения менее 0 ,2 5  МРа проводят при дав­
лениях и методах, изложенных в п .4 .2 .3 .

4 . 2 . 2 .  При проверке герметичности системы, предназначенной 

для поверки преобразователей, указанных в п . 4 . 2 . 1 ,  на место пове­

ряемого преобразователя устанавливают преобразователь, герметичность
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которого проверена, или любое другое средство измерений, имеющее 

погрешность (приведенную к значениям давления, указанным в  п .4 .2 .1 )  

не более 2 ,5  % и позволяющее заметить изменение давления 0 ,5  % за ­

данного значения давления.

Создают давлен ие, указанное в  п . 4 . 2 . 1 ,  и отключают источник 

давления. Если в  к ач естве  образцового СИ применяют грузопоршневой 

манометр, его колонку и пресс такие отключают.

Систему считают герметичной, если после трехминутной выдержки 

под давлением, равным верхнему пределу измерений, в  течение после­

дующих 2 m m  в  ней не наблюдают падение давление (разреж ения).

Допускается изменение давления (разреж ения), обусловленное из­

менением температуры окружающего воздуха и изменением температуры 

измеряемой среды, которое не должно превышать значений, указанных

в т а б л .2 .  Суммарное время выдержки под давлением может быть увеличе­
но до 15 /г\1п , а  изменение давления з а  последние 5  также не

должно превышать значений, указанных в  т а б л .2 .

Таблица 2

Верхний предел измерений Допускаемоз 
изменение 
температуры 
в  процессе 
проверки,ос

Допускаемое изменение 
давления при проверке, 
% верхнего предела из­
мерениякРа МРа
пневма­
тическим
давлени­
ем

гидравли­
ческим да­
влением

От 0 ,0 6  до 0 ,2 5 ±60 ..

От 0 ,4  до 0 ,6 3 ±30 -
От 1 ,0  до 1 ,6 ±18 -

От 2 ,5  до 4 ,0 ± 0 ,5 ±8 -
От 6 ,3  до 10 ± 3 ,5 -
От 16 до 25 + 1 ,2 —
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Продолжение табл .2

Верхний предел измерений Допускаемое 
изменение тем- 
пературы в 
процессе про­
верки, Oq

Допускаемое измене­
ние давления при про­
верке, % верхнего 
предела измерения

кР!а MP3

пневмати­
ческим
давлением

гидравли­
ческим да­
влением

От 0 ,0 3  до 0 ,5 + 0 ,6 _
От 0 ,6  до 2 ,5  
От 4 до 6

+1,0 — +10

От 10 и более - +5•—

Примечание* Цри меньшем изменении температуры допускаемое изме­
нение давления пропорционально уменьшается*

4 .2 .3 .  Проверку герметичности системы, предназначенной для 

проверки преобразователей абсолютного давления с верхними пределами 

измерений 0 ,2 5  МРа и менее, осуществляют следующим образом.

В системе с вакуумметром для измерения малых абсолютных давле­

ний создают давление не более 0 ,0 7  кРа. Предварительно на место под­

ключаемого преобразователя устанавливают средство измерений, отвечаю­

щее тем же требованиям, что и при проверке по п .4 .2 .2 *  Поддерживают 

указанное давление в  течение 2 -3  min ,  Отключают устройство, создаю­

щее абсолютное давление, и , при необходимости, образцовое СИ (колон­

ки грузопоршневого манометра). После выдержки системы в течение 3 mU 
изменение давления не должно превышать 0 ,5  % верхнего предела изме­

рений поверяемого преобразователя.

4 .2 .4 .  Если система предназначена для поверки преобразователей 

с разными значениями верхних пределов измерении, проверку герметич­

ности рекомендуют проводить при давлении (разрежении), соответствую­

щем наибольшему из этих значений.
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5 .  ПРОВИДЕНИЕ ПОВЕРКИ

5 .1 .  Внешний осмотр

При внешнем осмотре должно быть установлено соответстви е пре­

образователей следующим требованиям:

-  преобразователь должен иметь паспорт или документ его заме­

няющий; цри периодической поверке допускается вместо паспорта пред­

ставлять документ с указанием предела измерения, предельных значе­

ний выходного сигнала, требуемого предела допускаемой основной по­

грешности и номера^присвоенного предприятием-изготовителем. Справка 

должна быть подписана метрологической службой предприятия, эксплуати­

рующего преобразователь;

-  на преобразователе должна быть табличка с  маркировкой, соот­

ветствующей паспорту или документу его заменяющему;

-  должна быть обеспечена возможность снятия крынки, закрываю­

щей устройство регулировки нуля, клеммы контроля и колодку внешних 

соединений;

-  резьбы на присоединительных элементах не должны иметь сорван­

ных ниток.

5 .2 .  Опробование

5 . 2 . 1 .  Цри опробовании проверяют работоспособность преобразо­

вателя, функционирование корректора нуля, герметичность преобразова­

теля,

5 . 2 . 2 .  Работоспособность преобразователя проверяют, изменяя 

измеряемое давление от нижнего предельного значения до верхнего.

При этом должно наблюдаться изменение выходного сигнала.

Для преобразователей давления -разрежения работоспособность 

проверяют только при избыточном давлении, для преобразователей р аз­

режения с верхним пределом измерений 100 кРа -  при изменении разреже­

ния до значения^равного не менее чем 0 , 9  атмосферного давления.
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5 . 2 . 3 .  Функционирование корректора нуля проверяют, задав одно 

(любое) значение измеряемого давления. Корректор нуля поворачивают 

по часовой стрелке. Цри этом должно наблюдаться изменение выходного 

сигнала. Затем корректор нуля поворачивают против часовой стрелки. 

Цри этом должно наблюдаться изменение выходного сигнала в противо­

положную сторону.

5 .2 .4 .  Проверку герметичности преобразователя рекомендуется 

совмещать с операцией определения основной погрешности п . 5 . 3 . 8 ) .

Методика проверки герметичности преобразователя аналогична ме­

тодике проверки герметичности системы (п .п . 4 . 2 . 1 - 4 . 2 . 4 )  со следую­

щими особенностями:

П  изменение давление или разрежения определяют по изменению 

выходного сигнала поверяемого преобразователя, включенного в сис­

тему ( п . 4 . 2 . 2 ) ;

2 ) в случае обнаружения негерметичности системы с  поверяемым 

преобразователем следует проверить отдельно систему и преобразова­

тель;

3) проверку герметичности преобразователей разности давлений 

при поверке не проводят;

5 .3 .  Определение основной погрешности

5 .3 . 1 .  Основную погрешность определяют следующими способами:

1) по образцовому СИ на входе преобразователя устанавливают из­

меряемый параметр, равный номинальному, а  до другому образцовому СИ 

измеряют значение выходного сигнала;

2) по образцовому СИ на выходе преобразователя устанавливают

расчетное значение выходного сигнала, соответствующее номинальному 

значению измеряемого параметра, а  по другому образцовому СИ изме­

ряют значение этого параметра на входе преобразователя;
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3) сравнением выходных сигналов проверяемого и образпового пре­

образователей.

5 .3 .2 .  Схема включения преобразователей для измерения выходного 

сигнала при проведении поверки по способам I  и 2 ( п .5 .3 .1 )  приведены 

в приложениях 1 -4 , по способу 3 -  в приложениях 5 -7 . Схемы включения 

образиовых средств измерения давления приведены в приложениях 8 -1 0 .

При использовании автоматизированных задатчиков давления их 

включение осуществляют в соответствии с эксплуатационной документа­

цией на эти задатчики.

5 .3 .3 .  Устанавливают следующие критерии достоверности поверки:

Р / ^  -  наибольшая вероятность ошибочно признанного годным лю­

бого в  действительности дефектного экземпляра преобразователя;

( 8м -  отношение наибольшего возможного модуля основной

погрешности экземпляра преобразователя, который может быть ошибочно 

признан годным, к пределу допускаемой основной погрешности.

Допускаемые значения критериев достоверности поверки принимают 

равными:

^ = 0 . 2 0 !  ( £ , ) / „ „ „  = 1 .2 5

5 .3 .4 .  Устанавливают следующие параметры поверки:

/// -  число проверяемых точек в диапазоне изменений,/*/ / ;

п  -  число наблюдений при экспериментальном определении зна­

чений погрешности в каждой из проверяемых точек при прямом и обратном 

ходах, /: = 1 ;

Г>  -  абсолютное значение отношения контрольного допуска к пре­

делу допускаемой основной погрешности;

J  п -  отношение предела допускаемого значения погрешности образ- 

повых СИ, применяемых при поверке, в  пределу допускаемого значения 

основной погрешности поверяемого преобразователя.
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Значения /ft и принимают равными в соответствии с приня­

тыми критериями достоверности поверки по табл .З  п .5 .3 .5 .

5 .3 .5 .  Выбор образцовых средств душ определения основной по­

грешности поверяемых преобразователей осуществляют, исходя из тех­

нических возможностей и технико-экономических предпосылок с учетом 

критериев достоверности поверки п .5 . 3 . 3 .  и таблицы 3 .

Таблица 3

Параметры и критерии достоверности поверки

0 ,2 0 ,2 5 0 ,3 3 0 ,4 0 ,5

г * 0 ,9 4 0 ,9 3 0 ,9 1 0 ,8 2 0 ,7 0

0 ,2 0 0 ,2 0 0 ,2 0 0 ,1 0 0 ,0 5

I . I 4 1 ,1 8 1 ,2 4 1 ,2 2 1 ,2 0

Примечание. Табл.З составлена в соответствии с принятыми в
п .5 .3 .3  критериями достоверности поверки согласно 
МИ 187 -8 6  "ГСИ. Критерии достоверности и параметры 
методик поверки” и МИ 1 88 -86  "ГСИ. Установление 
значений параметров методик поверки".

5 .3 .6 .  При выборе образцовых средств для определения погрешнос­

ти поверяемого преобразователя должны быть соблюдены следующие ус­

ловия:

I )  при поверке до способам I  и 2 ( п .5 .3 .1 )  и определении зна­

чений выходного сигнала в /п А

-At.
р' т

-h А.__
J-Pi (лх А

(D
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где Ар -  предел допускаемой абсолютной погрешности образдового 

прибора, контролирующего входной параметр яри давлении 

или разрежении, равном верхнему пределу измерений по­

веряемого преобразователя, кРа. МРа;

Ртау -  верхний предел измерений (или диапазон измерений для

преобразователей "Салфир-22ДИВ” ) поверяемого преобра­
зо вател я , кВа; МВа;

А^ ~ предел допускаемой абсолютной погрешности образдового 

прибора, контролирующего выходной сигнал, при верхнем 

предельном значении выходного сигнала поверяемого пре­

образователя, гп А;

> 1 0 ~ соответственно верхнее и нижнее предельные значения 

выходного сигнала, т А:

Примечание* 1^= 0 -  для преобразователей с выходными сигнала­
ми 0 - 5 ,5 - 0  и 0 - 2 0 ,2 0 - 0  тк\ \е =4 гак -  для пре­
образователей с  выходными сигналами 4 -  2 0 ,2 0 -4  т А

-  предел допускаемой основной погрешности поверяемого 

преобразователя, % нормирующего значения.

За нормирующее значение принимают:для преобразователей "Сал- 

фир-22ДИВ" -  сумму абсолютных значений верхних пределов измерений 

избыточного давления и разрежения; для остальных преобраз ователей- 

-  верхний предел измерений выходного параметра;

2) при поверке по способам I  и 2 ( п .5 .3 .1 )  и определении зна­

чений выходного сигнала в /r,V по падению напряжения на образцово* 

сопротивлении
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гд е Аи -  предел допускаемой абсолютной погрешности образпового 

прибора, контролирующего выходной сигнал, при верхнем 

предельном значении выходного сигнала поверяемого преоб­

разователя! , ni V ;

Uс -  соответственно верхнее и нижнее предельные значения вы­

ходного си гн ала,определиемыепо формулам: 

td/naY ' ^0$ у //о ' ^ у
-  предел допускаемой абсолютной погрешности образцового 

сопротивления РоА0 - Q _ ; 

значение образпового сопротивления, ;

3) при поверке по способу 3 ( п .5 .3 .1 )  и использовании образцо­

вого преобразователя, имеющего выходной сигнал в  виде напряжения 

постоянного тока

Uma х
ч- Л л-

ZoS
(3)

где ^  -  предел допускаемой основной погрешности образцового

преобразователя, % от нормирующего значения поверяемо­

го преобразователя;

Айк -  предел допускаемой абсолютной погрешности прибора, на

котором осуществляют сравнение выходных сигналов образ­
цового и поверяемого преобразователей, ^ у  .

4) при поверке по способу 3 ( п .5 .3 .1 )  и использовании образцо­

вого преобразователя, имеющего токовый выходной сигнал

17ъ  ̂ г 7Г.

т&х-1 .
ЧПО * d P f ?

(4 )
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где Az# -  предел допускаемой абсолютной погрешности прибора, 
на котором осуществляют сравнение выходных сигналов 
образцового и поверяемого преобразователей, /п А;

Цримечание. Если средство для контроля разности выходных сиг­
налов поверяемого и образцового преобразователей 
обеспечивает по абсолютному значению погрешности 
измерения этой разности менее 0 ,1  , то Айк
или А-г  ̂ принимают равным нулю.

-Р асчетные j J *
5.3.7.У Значен и я выходного сигнала поверяемого преобразователя

^параметра Ъ
в микроамперах для заданного номинального значения измеряемого*1г 

килопаскалях или мегапаскалях определяют по формулам

для преобразователей давления-разрежения при измерении избы­

точного давления

т Р
Р р я  ̂Р

рсп.пщу гъау (5)

при измерении разрежения

Т - Р  /V - Т)  t TIp'oZ. ~PpZL-L/»** ~ о/  ?^  РР ,/ПЙХ / п ах (6)

для остальных преобразователей с возрастающей характеристикой 

выходного сигнала

т , -
р

-Ррпау - - А (7 )

для преобразователей разности давлении "Сапфир-22ДД" с убываю­

щей характеристикой выходного сигнала
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где Ртах- верхний предел измерений для преобразователей из­

быточного давления, разрежения и абсолютного давле­
ния, кВа, МРа;

Pf>ai ,/утх~ верхний предел разрежения для преобразователей дав­
ления-разрежения, кР а, МРа;

Рщд, /па)с- верхний предел измерений избыточного давления для 
преобразователей давления -  разрежения, кРа, МПа.

Расчетные значения выходного сигнала Up , выраженные в на­

пряжении постоянного тока, определяют по формуле

r» v -  (9 )

5 . 3 . В. Перед определением основной погрешности должны быть со­

блюдены требования п .4 .2  и , в  случае необходимости, откорректирова­

но значение выходного сигнала, соответствующее нижнему предельному 

значению измеряемого параметра, указанному в т а б л .4 . Эта корректи­

ровка проводится после подачи и сброса измеряемого параметра, рав­

ного:

-  для преобразователей давления-разрежения -  5 0 -100  % верхнего 

предела измерений избыточного давления;

-  для преобразователей абсолютного давления после выдержки их 

в пределах от 0 до 10 % верхнего предела измерений;

-  для остальных преобразователей -  80 -100  % верхнего предела 

измерений.

При периодической поверке в случае совмещения проверки герме­

тичности с подачей давления (разрежения) перед корректировкой 

выходного сигнала выдержка проводится при давлении (разрежении) в 

соответствии с  п .4 .2 .2 .

Установку выходного сигнала следует провести с наибольшей в о з-



Таблипа 4

С. 20 МИ

Выходной сигнал, соответствую-

Наименование преобразователя щий нижнему 
нию измеряв

предельному значе- 
iMoro параметра,

0 и 20 4 и 20 0 и 5

Преобразователи абсолютного давле­
ния, избыточного давления, разре­
жения, разности давлений с возра­
стающей характеристикой выходного 
сигнала и гидростатического д а в -
ления 0 4 0

Преобразователи разности давления 
с убывающей характеристикой выход­
ного сигнала 20 20 5

Преобразователи давления-разреже­
ния с равными по абсолютному зна­
чению верхними пределами измере­
ний избыточного давления и разре­
жения 10 12 2 ,5

Преобразователи давления-разре­
жения с верхними пределами изме­
рений избыточного давления

кРа МРа

60 1 2 ,5 1 4 ,0 3 ,1 2 5
150 8 ,0 10 ,4 2 ,0

0 ,3 5 ,0 8 ,0 1 ,2 5
0 ,5 3 ,3 3 3 6 ,667 0 ,8 3 3
0 ,9 2 ,0 5 ,6 0 ,5
1 ,5 1 ,2 5 5 ,0 0 ,3 1 2
2 ,4 0 ,8 4 ,6 4 0 ,2
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можной точностью, обеспечиваемой устройством корректора и разре­

шающей способностью образцовых СИ. Погрешность установки (б ез уче­

та погрешности контрольных средств) более 0 ,2  предела допускаемой 

основной погрешности поверяемого преобразователя не допускается.

5 . 3 .9 .  Основную погрешность определяют при пяти значениях из­

меряемой величины» достаточно равномерно распределенных в  диапазо­

не измерений, в  том числе при значениях измеряемой величины, соот­
ветствующих нижнему и верхнему предельным значениям выходного сиг­

нала. Интервал между значениями измеряемой величины не должен пре­

вышать 30 % диапазона измерений.

Основную погрешность определяют при значении измеряемой вели­

чины, полученной при приближении к нему как от меньших значений к 

большим, так и от больших к меньшим (цри прямом и обратном х о д е ). 

При поверке способом 3 ( п .5 .3 .1 )  значениям измеряемого параметра, 

при которых определяют погрешности при обратном ходе, могут отли­

чаться от значений яри прямом ходе не более, чем на 5

Перед поверкой при обратном ходе преобразователь выдерживают 

в течение I  под воздействием верхнего предельного значения

измеряемого параметра, соответствующего предельному значению выход 

ного сигнала.

Допускается выдержку преобразователей давления-разрежения про 

водить только на верхнем пределе измерений избыточного давления.

Цри периодической поверке основную погрешность определяют в 

два пикла: до корректировки диапазона изменения выходного сигнала 

vкалибровки) и после корректировки диапазона. Допускается второй 

цикл не проводить, если основная погрешность Уд <  Y к < Y  ■
При поверке преобразователей с  верхним пределом измерений раз 

режения 0 ,1  МРа, если атмосферное давление равно или менее 0 ,1  МРа
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максимальное разрежение допускаемся устанавливать равным 0 ,9 0  -  

-  0 ,9 5  Рб , где Рб -  атмосферное давление. Расчетное значение выход­

ного сигнала при этом разрежении определяют по формулам (5 ) и ( 6 ) .  

Рб следует привести к тем единицам, в которых выражено Р.

Примечание. I  mrv\Ĥ  = 0 ,0 0 0 1 3 3 3  МРа.

Основную погрешность преобразователей абсолютного давления с 

верхним пределом измерений вш е  0 ,2 5  МРа следует определять в  соот­

ветствии с пи. 5 .3 .1 0  и 5 . 3 . I I .  Допускается по методике п .5 .3 .1 0  

определять основную погрешность преобразователей абсолютного давле­

ния с верхними пределами измерений от 0 ,1  до 0 ,2 5  МРа.

5 .3 .1 0 .  Определение основной погрешности преобразователей аб­

солютного давления с  верхними пределами измерений в ш е  0 ,2 5  до 2 ,5  

МРа включительно следует проводить с использованием образцовых СИ 

разрежения и давления (например, М ВП-2,5; МП-6 и МП-60).

В этом случае преобразователь поверяют на точках: при разреже­

нии в пределах 0 ,9 0 - 0 ,9 5  Р^, цри значениях избыточного давления 

ризб ./ъах * определяемом до формуле ( 1 0 ) ,  

и при трех промежуточных значениях давления

т а  V Pcife, miKyc ^ > (10)

где Ptfc, fy'a* -  верхний предел измерений абсолютного давления, 

равный Ртах , М Вч  
А = 0 ,1  МПа.

Расчетные значения выходного сигнала I Р при задании разреже­

ния определяют по формуле

[ T w i . y i
• аде. тглу 0 > ( I I )



где абсолютная погрешность определил Рб не должна ц ревш ать
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0,2р ' • Pdfc,
4 0 0

РРа $-  значение задаваемого разрежения

Рб и Ppag, должно быть выражено в  тех ие единицах, что и Р ^ с . ^ у '

Расчетное значение выходного сигнала I  р при задании избыточного 

давления определяют по формуле

Перед поверкой корректором нуля устанавливают выходной сигнал

на расчетное значение, соответствующее разрежению в пределах 0 ,9 0 -  

- 0 ,9 5  Р^. Расчетное значение выходного сигнала определяют по форму­

л е  ч I I )  ♦

Бели значение атмосферного давления находится в  пределах 

0 ,0 9 3 -0 ,1 0 2  МРа (7 0 0 -7 7 0  ) ,  допускается расчетное значение

выходного сигнала определять по формулам: 

цри задании разрежения

гд е Рто -  значение задаваемого избыточного давления, МРа,

(13 )

при задании избыточного давления

(14)
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где P f  = 0,1 MPa

В остальном следует руководствоваться п .5 .3 .8 .

5 . 3 . I I .  Определение основной погрешности преобразователей аб­

солютного давления с  верхними пределами измерений свыше 2 ,5  МРа 

следует проводить с  использованием образцовых СИ избыточного давле­

ния следующим образом:

1) корректором нуля при атмосферном давлении установить значе­

ние выходного сигнала, равное I?  ;

2) провести поверку при прямом и обратном ход е, задавая из­

быточное давление, чилсенно равное абсолютному давлению, с соблю­

дением условий, изложенных в п . 5 . 3 . 8 ;

3) после определения основной погрешности при атмосферном дав 

лении корректором нуля установить значение выходного сигнала I рн

где К = 0 ,1  МРа.

5 .3 .1 2 .  Основную погрешность fa  в  % нормирующего значения

вычисляют по формулам:

при поверке по способу I  ( п .5 .3 .1 )

(1 5 )

(1 6 )

(1 7 ;



где I  -  действительное значение выходного сигнала при измерении

на выходе тока, т А;

U -  действительное значение выходного сигнала при измерении 

на выходе падения напряжения на образиовом сопротивлении, 

r*V;

при поверке по способу 2 ( п .5 .3 .1 )  для преобразователей д авле- 

ни-разрежения

___ -----------------------------4 0 0 ,
/Них + F*реиtтчу (18)

для остальных преобразователей

/ д  ~ / V

Р '
• 1 0 0 ,

(1 9 )

где Рн -  номинальное значение измеряемого параметра, кРа, МРа;

Рд -  действительное значение измеряемого параметра, кРа, МРа,' 

при поверке по способу 3  ( п .5 .3 .1 )

и п
МГ*и*х~ Мо

(20)

гд е И tt -  показание СИ, измеряющего разность выходных сигналов по­

веряемого и образпового преобразователей, т К  

Вычисление ^  проводят с точностью до второго знака после 

запятой.
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Преобразователь признают годным при первичной поверке, если

во всех проверяемых точках основная погрешность jffil >̂1 f * ' Г I  • 

Преобразователь признают негодным, при первичной поверке, ес­

ли хотя бы в одной точке основная погрешность ( •jf'l *

Преобразователь признают годным при периодической поверке, 

если во всех  проверяемых точках при первом или втором цикле опре­

деления основной погрешности jf/i / ^  | ( f *  ' f ' j  '
Преобразователь признают негодным при периодической поверке, 

если хотя бы в одной точке при первом цикле определения основной 

погрешности I или при вт о р о м  цикле

I г » Н  г * - г / ,
(обозначения по п .5 .3 ,  6 ;  по п . 5 . 3 . 4 . )

5 .3 .1 3 .  Допускается вместо определения действительных значе­

ний погрешности устанавливать соответстви е ее предельно допускае­

мым значениям.

5 .4 .  Определение вариации

5 . 4 . 1 .  Вариацию выходного сигнала определяют при каждом прове­

ряемом значении измеряемого параметра, кроме значений, соответст­

вующих нижнему и верхнему пределам измерений, по показаниям, полу­

ченным при определении основной погрешности ( п .5 .3 .1 ) .

5 . 4 . 2 .  Вариацию выходного сигнала в % нормирующего

значения вычисляют по формулам:

для способа I  ( п .5 .3 .1 )
7 ' ~ 1

Т - Т
■■<(1 0 .

( 21)

КИИ
J lid J —
^/ийу ~ ̂ '■°

1QQ > (22)
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где L и Т действительные значения выходного сигнала на од­

ной и той же точке при измерении на выходе тока 

соответственно при прямом и обратном ходе, m А;

11 и / / / -  действительные значения выходного сигнала на од­

ной и той же точке при измерении на выходе паде­

ния напряжения на образцовом сопротивлении, соот­

ветственно при прямом и обратном ход е, mV ;

для способа 2

(23 )

где Рд я Рд -  действительные значения измеряемого параметра на одно 

и той же точке соответственно при прямом и обратном 

ход е, кР а, МРа; 

для способа 3

’ (24)

где fa л Г  А -  основная погрешность преобразователя, соответст­

венно при прямом и обратном ход е, % нормирующего 

значения.

Допускается использовать формулу (2 4 ) для определения вариации 

выходного сигнала по способам I  и 2 .

Значения / г  , полученные по формулам ( 2 1 - 2 4 ) ,  не должны 

превышать предела ее допускаемого значения.

5 . 4 . 3 .  Вариацию выходного сигнала преобразователей не опреде­

ляют, если предел допускаемого ее значения менее 0 ,5  предела допус-
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каемой основной погрешности*

5 .4 .4 .  Допускается ш есто  определения действительного значения 

вариации осуществлять контроль соответствия ее предельно допускаемым 

значениям.

6 .1 .  Положительные результаты первичной поверки измерительных 

преобразователей давления оформляют записью в паспорте(раздел "Сви­

детельство о приемке"), заверенной поверителем и удостоверенной от­

тиском клейма.

6 .2 .  Положительные результаты периодической государственной по­

верки измерительных преобразователей давления оформляют выдачей сви­

детельства о государственной поверке.

6 .3 .  Положительные результаты периодической ведомственной по­

верки оформляют в порядке, установленном ведомственной метрологиче­

ской службой.

6 .4 .  Цри отрицательных результатах поверки измерительные пре­

образователи давления бракуют. Цри периодической государственной 

поверке выдают извещение о непригодности.

6 . ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

Ведущие инженеры

МПО "Манометр” 

Главный инженер

Начальник отдела 
стандартизации

Главный конструктор

ВНИИМИСП М.А.Головашкин
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Црдагожение I  
Обязательное
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Схема включения преобразователя с выходным сигналом 0 -5  лг А 
или 0 -20  т А ,  или 5 -0  /г)А, или 2 0 -0  т А  при измерении выходного
сигнала по падению напряжения на образцовом сопротивлении

ПР -  поверяемый преобразователь,
& -  источник питания постоянного тока (например, Б 5 -8 , 

22БП -36).
-  резистор (например» типа ШТ) шш магазин сопротивлений 

( например,РЗЗ).
R2 -  образцовое сопротивление (например, магазин сопротивле­

ний Р 48 3 1 ; образцовая катушка сопротивления Р 3 3 1 ) .
RV -  цифровой вольтметр (например, Щ 1516) или потенциометр 

(например, Р 3 6 3 ) .
Р -  измеряемый параметр (вариант подключения средств для за­

дания и (или) определения (контроля) измеряемого парамет­
ра приведены в приложениях 8 -1 0 ) .

С -  конденсатор емкости от 6 до 15 нФ и от 15 до 40 нФ для 
преобразователей с верхним предельным значением выходно­
го сигнала 5 и 20 га А, соответственно.

Цримечания. I ,  Сумма значений сопротивлений R I  + R 2 должна 
соответствовать значениям сопротивления нагруз­
ки. указанным в п .4 .1 ;  значение сопротивления 

2 выбирают из условия получения необходимой 
точяосгяи измерения напряжения с учетом харак­
теристик цифрового вольтметра или потенциомет­
ра ?V,

2 .  Конденсатор С допускается не устанавливать
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Приложение 2 
Обязательное

Схема включения преобразователя с выходным сигналом 0 -5  т А 
иди 0 -20  m  А, или 5 -0  m А, иди 2 0 -0  m А при измерении выходного 
сигнала по миллиамперметру

Р J  -  миллиамперметр (например, Щ 3 1 ) .

Остальные обозначения в приложении I .

Примечание. R I  должно соответствовать значениям сопротивле­
ния нагрузки, указанным в п .4 .1 .
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Приложение 3 
Обязательное

Схемы включения преобразователя с выходным сигналом 4-20  т А 
или 20-4  т А при измерении выходного сигнала по падению напряжения 
на образцовом сопротивлении

Ю

а) -  подключение сопротивления нагрузки и клеммам 5 и 6 . 
б ; -  включение сопротивления нагрузки последовательно с источ­

ником питания.
Обозначения -  в  приложении I .
Примечание. Для преобразователей "Сапфир-22Еа" использование 

схемы а ) не допускается.
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Приложение 4 
Обязательное

Схемы включения преобразователя с выходным сигналом 4-20  т А, 
или 20-4 т А при измерении выходного сигнала миллиамперметром

Ь

а) -  подключение образиового сопротивления нагрузки к клеммам 
5 и 6 .

б) -  включение образцового сопротивления нагрузки последова­
тельно с источником питания.

Обозначения -  в приложении 2 .
Дримечание. Для преобразователей "Сапфир-22Ех” использование 

схемы а) не допускается.



Приложение 5 
Обязательное
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Схемы включения преобразователей с  выходными сигналами 0 -5  т А, 
0 -2 0  т А, 5 -0  /г>А, 2 0 -0  тк при сравнении выходных сигналов поверяе­
мого и образцового преобразователей

П_П pw

РИ Г

С У З

а) -am  одинаковом характере изменения выходного сигнала пове­
ряемого и образпового преобразователя (или возрастающий или убываю­
щей) .

б )  -при убывающей характеристике поверяемого и возрастающей ха­
рактеристике образпового преобразователей.

ОП -  образцовый преобразователь давления и (или) разряжения с 
выходным сигналом в виде напряжения постоянного тока ( например,пре­
образователь ИЦД). В качестве ОП может быть использован образцошш 
преобразователь с  токовым выходным сигналом с подключенным к Нему 
образцовым сопротивлением.
RVi и /TV2- вольтметры с входным сопротивлением & > Ю 0 М -Я _  душ 

измерения разности выходных сигналов и для измерения выходного сигна­
ла ОН (контроля давления или разряжения), например, вольтметр Щ 1516. 
Погрешность измерения давления или разряжения должна быть не ниже 1%
верхнего предела измерений или суммы верхних пределов измерений.До­
пускается вместо RVi и RV2 использовать один вольтметр с переключе­
нием его для соответствующих измерений при этом на месте второго 
вольтметра должен быть предусмотрен разрыв пели.

ч И -  источник опорного напряжения (нацример, потенциометр Р -3 6 3 - 
- I ) ;  значение опорного напряжения должно быть равно значению выходно­
го сигнала ОП цри значении давления, равном верхнему пределу измере­
ния.

& и G J -  независимые источники питания.
„ *  « 2 -  * ° * е ,  Ч5?0 *  в  приложении I ;  значение К 2 должно р ав-
няться отношению диапазона изменения выходного сигнала ОП к соо твет-
С/ Ь € М У  НОНИН а л е н о м ч  (^иитзоИИ  

C u I M J i L  Л Р .  J  4  J

ПР ч  Р  -г-с -к? 7 ТО €  /?рч/1 м е е м ч и  d



Приложение 6 
Обязательное

С.35

Схема включения преобразователей с  выходным сигналом 4-20  м А 
при сравнении выходных сигналов поверяемого и образцового преобразо­
вателей

а) -  подключение сопротивления нагрузки ( R I  + £ 2 )  и клеммам 
5 и 6 .

б) -  включение сопротивления нагрузки ( R I  +R2)  последователь­
но с источником питания»

И -  источник опорного напряжения (надример, потенциометр 
P - 3 6 3 - I ) .  Значение опорного напряжения должно быть равно 0 ,2 5  диапа­
зона изменения выходного сигнала ОН при изменении измеряемого пара­
метра от нуля до верхнего предела измерения, если нижнее предельное 
значение выходного сигнала Од равно нулю»

Бели нижнее предельное значение выходного сигнала ОН составляет 
0 ,2  его верхнего предельного значения, то источник И не устанавливаю 
и ш есто  него предусматривают перемычку»

Остальные обозначения -  в  приложении 5*
Примечание» Для преобразователей ”Сапфдр-22Вх"использование 

схемы а) не допускается»



Приложение 7
Обязательное
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Схема включения преобразователей с выходным сигналом 20-1 т А 
при сравнения выходных сигналов поверяемого и образно во го преобра­
зователей

а) -  подключение сопротивления нагрузки ( £  I  +R 2) к клеммам 
5 и 6 ;

б) -  включение сопротивления нагрузки ( I  + ((2) последователь 
но с источником питания»

И -  образцовый источник опорного напряжения (например, яотеняй 
ометр P -3 6 3 -I )  •

Значение опорного напряжения должно быть равно 1 ,2 5  диапазона 
измерения выходного сигнала ОД цря изменении измеряемого параметра 
от нуля до верхнего предела измерения (если нижнее предельное зна­
чение выходного сигнала ОП равно нулю).

Остальные обозначения ~ в  приложении 5 .
Примечание. Для преобразователей " Сапфир-22Ех” использование 

схемы а) не допускается.



с.з ми _________
Приложение 8 
Обязательное

Общая схема подключения образцового СИ давления или разряжения 
и источника этих параметров к поверяемому преобразователю

г 1

I С I— с>

Р -  измеряемый параметр (давление или разрежение);
ОР -  образцовое средство давления и (илиразрежения;
ПР -  поверяемый преобразователь;
ИР -  источник давления и (или) разрежения;

С -  дополнительные емкости вместимостью от I  до 50 £  ;
В -  вакуумметр для измерения малых абсолютных давлений (напри­

мер, вакуумметр теплоэлектрический ВТБ- I )  обргйшвым СИ не является и 
рекомендуют только в схемах поверки преобразователей абсолютного дав­
ления с верхним пределом измерений 0 ,2 5  МРа и менее.

Примечание. Схема не распространяется на случаи использования 
в качестве образцовых СИ автоматизированных задат­
чиков давления, а  так же на системы с опорным дав­
лением и последовательным включением нескольких ОР.



Приложение 9 
Обязательное

с.за ми

Схема подключения к преобразователю, для которого рабочей сре­
дой при поверке должен быть г а з ,  грузопоршневого манометра, предназ­
наченного для передачи давления жидкостью

Р и Р  -  измеряемое давление и давление под поршнем МП (как правило 
Р » Р ' ) ;

ИНГ -  источник давления га за  (например, баллон о?сжатым азотом л 
редуктор);

Щ> -  поверяемый преобразователь;
РГК -разделительны й сосуд (газ-ж и д кость);
Ш  -  измерительная колонка грузопоршневого манометра (например, 

Ш 6, Щ 60, Щ 6 0 0 );
УПЖ -  устройства для подкачки жидкости с пелыо поддержания ее 

уровня в разделительном сосуд е. Уровень жидкости в разде­
лительном сосуде должен находиться на уровне в  плоскости 
торца поршня МП. Если это не соблюдается, то Р Р ’ и дол­
жна вводиться поправка Р на разность этих уровней.
А ? ~ 4f , а  Р *  Р i  4  Р Г+" если уровень в  сосуде ниже то­
р т  поршня, если выше). Если д Р < 0 , 1 5 х ^  , то его не 
учитывают.



Приложение 10 
Обязательное

Схема подключения к поверяемому преобразователю образловнх 
задатчиков давления и (или) разряжения

ОЗР ~ образцовый задатчик давления и (или) разряжения (например, 
"Воздух-250");

ПР -  поверяемый преобразователь;

Р 7 = р + р ,Л Если опорное давление Р ^  *  -  Р , хде
Р -  измеряемое давление*

Цримечание. Линия опорного давления может отсутствовать*

МИ 1997-89
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